
Aufgabe A    (           /  25  )   

  

Das gegebene Netzwerk soll nach 

dem Knotenpotenzialverfahren 

berechnet werden.  

  

UA = 4 V,  UB = 2 V,  IC = 3 A,   

R1..7 = 1 Ω 

  

1. Zeichnen Sie ein geeignetes Ersatzschaltbild des Netzwerkes. Bitte Knoten- und 
Stromnummerierung wie beschriftet beibehalten.       (5P)  

   

 Stellen Sie das Gleichungssystem für das Netzwerk auf und bestimmen Sie die Potentiale 

an den Knoten 1 bis 3.       (10P)  
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2.  Berechnen Sie die Ströme I1, I2, I3  und IB.       (5P)  
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3. Welche Leistung P bringt die Spannungsquelle UB und welche die Stromquelle IC auf ?       

(5P)  
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Aufgabe B    (            /  20 )   

Gegeben ist folgende Schaltung mit einem nichtlinearen Zweipol in Form einer Diode. Die 

IU-Kennlinie des nichtlinearen Zweipols ist in der Grafik dargestellt.   

 

1.  Die Eingangsspannung beträgt Uq = 3,6 V.  

1.1   Bestimmen Sie an der Diode den Strom ID und die Spannung UD.       (7P)  
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ID=100 mA UD=0,8 V  

  

1.2   Wie groß sind die beiden Ströme I1 und I2 ?       (4P)  
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         1.3 Berechnen Sie die Leistungen sämtlicher Bauelemente.       (5P)  
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2.   Im Bereich 0,4 A < ID < 1 A ist die Kennlinie der Diode als lineare Funktion zu  

betrachten.  

 

Bestimmen Sie in diesem Bereich die lineare Ersatzspannungsquelle, durch welche die 

Diode annähernd ersetzt werden kann.       (4P)  
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Aufgabe C   (          / 20)  

Gegeben sind:   

Uq1 = 12 V,   

Iq2 = 10 mA,  

Iq3 = 80 mA,  

R1= 60 Ω,  
R2 = 60 Ω,  
R3 = 100 Ω,  
  

  

  

1.1 Berechnen Sie die Ersatzspannungsquelle sowie die Ersatzstromquelle für die 

zweipolige Schaltung zwischen den Klemmen A und B. Der Widerstand R4 beträgt 10 Ω. 
(15P)  
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1.2 Berechnen Sie die Leistung an der Diode      (5P)       mW 6,75DDD = IUP

  

 
 
Aufgabe D (          / 25) 
 
Ein Motor mit der Leistung Pn = 20 kW und dem Wirkungsgrad ƞ = 0,9 soll bei einer Motor-

spannung von UM = 230 V über eine Kupferleitung mit der Länge l = 500 m betrieben werden. 

(kCu= 56 Sm/mm²) 

 

1.1 Erstellen Sie das elektrische Ersatzschaltbild der Anordnung und tragen Sie alle 

elektrischen Größen ein. 

 

1.2 Wie groß ist der Strom IL auf der Leitung ? 
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1.3 Welcher Leiterquerschnitt AL ist erforderlich, wenn der Leistungsverlust auf der Leitung 

maximal 5% der elektrischen Leistung des Motors sein darf ? Wie groß ist der Widerstand 

RL der Leitung ? 

 

1.4 Wie groß muss die Spannung UA am Leitungsanfang sein ? 

 

1.5 Wie groß ist der Gesamtwirkungsgrad ƞGesamt der Anlage ? 

 

 

 

Aufgabe E   (         /  35)  

1.1 In der im Bild dargestellten Schaltung sind 

mittels des Überlagerungsverfahrens die 

Ströme I1, I2, I3 und I4 zu bestimmen.  

 

Die Widerstände haben folgende Werte: 

R1 = 2 , R2 = 4 , R3 = 8 , R4 = 8 . 
 

 

 

 

 

 
 

1.2 Es sind die Spannungen an den Widerständen zu berechnen.  

 

 

1.3 Die Spannung UI an der Stromquelle ist zu berechnen. 

 

 

 

Aufgabe F    (          /  50) 

1.1 Berechnen Sie die Ersatzspannungsquelle sowie die Ersatzstromquelle für die zweipo-

 lige Schaltung zwischen den Klemmen A und B.       (20/50)  
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1.2 Welche Spannung UAB liegt an den Klemmen, wenn zwischen diesen ein

 Widerstand RV = 22 Ω angeschlossen wird. Berechnen Sie in diesem Fall die Span-

 nungen U1, U2 und U3.       (15/50) 

 

1.3   Berechnen Sie die Leistungen sämtlicher Zweipole, wenn der Widerstand RV = 22 Ω 
 angeschlossen ist. Schreiben Sie die Leistungsbilanz zwischen den aktiven und den 

 passiven Zweipole auf.       (15/50) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 


